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रसायन �वज्ञान  अध्याय 3 

  रसाय󰏐नक बलग󰏏तक󰎪 

 

रसाय󰏐नक बलग󰏏तक󰎪 

यह रसायन 󰏎व󰆶ान क󰎪 वह शाखा 󰏓जसमे  󰏎कसी रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या 
के वेग तथा वेग को 󰇸भा󰏎वत करने वाले करको का  अ󰋝यन 󰏎कया जाता 
है, रासाय󰏑नक बलग󰏐तक󰎪 कहलाता है। 

अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ंके अ󰋝यन से संबं󰏑धत 󰏑न󰌷 पाँच मु󰉜 󰏏ब󰏵 ह󰎹 – 

󰏌कसी रासाय󰏐नक अ󰏐भ󰏌󰇤या क󰎪 स󰌽ा󰍨ता :-  
रासाय󰏑नक ऊ󰎆ाग󰏐तक󰎪 के अनुसार मु󰈷 ऊजा󰇡 म󰎶 प󰏋रवत󰇡न (∆G) 
ऋणा󰋁क होने पर रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या होती है अथा󰇡त 
 

● ∆G=-Ve (रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या होगी) 
● ∆G = +ve (रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या नह󰎰 होगी) 
● ∆G= 0 ( रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या सा󰍂ाव󰎕ा म󰎶 होगी) 

● अ󰏒भ󰏎󰇤या 󰏎कतनी मा󰇳ा म󰎶 आगे बढ़ेगी या पूण󰇡 होगी जो 󰏎क रासाय󰏑नक 
सा󰍂 से 󰏑नधा󰇡󰏋रत होती है। 

● अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 ग󰏐त (दर) या सा󰍂 󰎕ा󰏎पत होने म󰎶 लगा समय | 
● ग󰏐त (दर) को 󰇸भा󰏎वत करने वाले कारक। 
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● अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 󰏎󰇤या󰏎व󰏑ध या अं󰏐तम उ󰊽ाद 󰇸ा󰌇 करने म󰎶 󰇸यु󰈷 चरण। 
 

रसाय󰏐नक अ󰏐भ󰏌󰇤या वेग 

󰏎कसी रसाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या मे उप󰏛󰎕त अ󰏒भकारक या उ󰊽ादो क󰎪 सां󰇵ता 
मे इकाई समय मे होने वाला प󰏋रवत󰇡न अ󰏒भ󰏎󰇤या दर या अ󰏒भ󰏎󰇤या वेग 
कहलाता है।  

अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 सां󰇵ता क󰎪 प󰏋रव󰇡तन म󰎶 लगा समय 

 ∆𝑡 = 𝑡
2

− 𝑡
1

󰏎󰇤याकारक क󰎪 सां󰇵ता 

 ∆[𝑅] = [𝑅]
2

− [𝑅]
1

उ󰊽ाद क󰎪 सां󰇵ता 

 ∆[𝑃] = [𝑃]
2

− [𝑃]
1

P= उ󰊽ाद 

R = अ󰏒भकारक 

T= समय 
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अ󰏐भ󰏌󰇤या वेग को 󰇸भा󰏍वत करने वाले कारक 

अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 दर को 󰇸भा󰏎वत करने वाले कारक :- 

अ󰏐भकारक का सा󰋭ण:- अ󰏒भकारक󰎼 क󰎪 सां󰇵ता बढ़ने से अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 
दर बढ़ जाती है, 󰉇󰎼󰏎क अ󰏑धक सां󰇵ता का मतलब है 󰏎क रासाय󰏑नक 
अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 भाग लेने वाले अणुओ ंया आयन󰎼 क󰎪 सं󰉜ा अ󰏑धक है। 

ताप का 󰇸भाव:- सामा󰋾तः तापमान म󰎶 वृ󰏑󰋒 से अणुओ ंक󰎪 ग󰏐तज ऊजा󰇡 
(Kinetic Energy) बढ़ जाती है। 

● ऊ󰎆ा�े�पी अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 अ󰏒भ󰏎󰇤या दर, ताप वृ󰏑󰋒 के साथ घट जाती है। 
● ऊ󰎆ाशोषी अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ंम󰎶 अ󰏒भ󰏎󰇤या दर, ताप वृ󰏑󰋒 के साथ बढ़ जाती 

है। 󰇸󰏐त 10°c ताप बढ़ाने पर अ󰏒भ󰏎󰇤या लदर लगभग 󰏱गुनी हो जाती है। 
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अ󰏐भकारक󰎼 का �े�󰇳फल:- छोटे आकार वाले कण, बड़े आकार वाले कण󰎼 
क󰎪 तुलना म󰎶 अ󰏑धक ती󰇿ता से अ󰏒भ󰏎󰇤या करते ह󰎹। 󰏎वषमांग अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ं
तुलना म󰎶 समांग अ󰏒भ󰏎󰇤या तेजी से उ󰊽󰋳 होती है। 

अ󰏐भकारक󰎼 क󰎪 रासाय󰏐नक 󰇸कृ󰏏त:- रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 
अ󰏒भकारक󰎼 के बंध टूटते ह󰎹 तथा उ󰊽ाद󰎼 के ब󰋯 बनते ह󰎹। ब󰋯 क󰎪 󰇸कृ󰏐त 
व स󰏎󰇤यण ऊजा󰇡 म󰎶 अ󰋥र होने से अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 दर 󰇸भा󰏎वत होती ह󰎹। 

󰏍व󰏌करण का 󰇸भाव:- अ󰏒भकारक तं󰇳 󰋙ारा उपयु󰈷 󰏎व󰏎करण󰎼 के फोटॉन󰎼 
के अवशोषण के कुछ रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 दर ती󰇿 हो जाती है। इन 
अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ंको 󰇸काश रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या कहते ह󰎹। 

उ�े�रक का 󰇸भाव:- उ�े�रक, अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 स󰏎󰇤यण ऊजा󰇡 को कम कर 
देते ह󰎹 तथा अ󰏒भ󰏎󰇤या स󰌸󰋳 होने के 󰏓लए एक नया पथ उपल󰌤 करा देते 
है।  

दाब का 󰇸भाव:- गैसीय अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ंम󰎶 दाब बढ़ाने पर अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 दर 
बढ़ जाती है। 

अ󰏐भ󰏌󰇤या क󰎪 को󰏍ट 

󰏎कसी अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 को󰏎ट उन सम󰎑 घातो का योग है, 󰏓ज󰌄󰎶 अ󰏒भ󰏎󰇤या 
क󰎪 �े�󰏔󰆵त दर दशा󰇡ने के 󰏓लए दर-󰏑नयम समीकरण म󰎶 सा󰋭ण पद󰎼 पर 
लगाया जाना चा󰏍हए। 

Reaction:-  aA + bB +cC = product 

अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 दर – r ∝ [A]a[B]b[C]c 
 

Boa
rd

Stu
dy



 

 𝑟 = 𝑘[𝐴]𝑎[𝐵]𝑏[𝐶]𝑐

अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 को󰏎ट  (𝑛) = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐

अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 को󰏎ट को󰏎ट शू󰋾, पूणा󰎫क, अपूणा󰎫क, धना󰋁क, ऋणा󰋁क हो 
सकता है।  

अ󰏐भ󰏌󰇤या क󰎪 आण󰏍वकता 

󰏎कसी 󰏎󰇤या क󰎪 अणुसं󰉜ता से ता󰊽य󰇡 अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 󰏎󰇤या करने वाले उन 
अणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा से है जो आपस म󰎶 ट󰈰र करके रासाय󰏑नक 󰏎󰇤या या 
प󰏋रवत󰇡न कराते है।  

   यहाँ  𝑁
2

+ 3𝐻
2

⇒ 2𝑁𝐻
3

𝑚 = 1 + 3 = 4

 

समा󰏌कत वेग समीकरण 

शु󰋾 को󰏍ट क󰎪 अ󰏐भ󰏌󰇤याएं 

वे अ󰏒भ󰏎󰇤याए 󰏓ज󰎬नका वेग 󰏎󰇤या करको क󰎪 सां󰇵ता के शू󰋾 घात के 
समानुपाती होता है। शू󰋾 कोटी क󰎪 अ󰏒भ󰏎󰇤या कहलाती है।  
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शू󰋾 को󰏎ट अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 इकाई 

 [𝑘] = [𝑚𝑜𝑙 𝐿−1 𝑡−1]

 

󰇸थम को󰏍ट क󰎪 अ󰏐भ󰏌󰇤या 

वे रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤याएँ 󰏓जनम󰎶 अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 दर अ󰏒भकारक पदाथ󰇡 क󰎪 
सा󰋭ता क󰎪 󰇸थम घात के समानुपाती होता है, 󰇸थम को󰏎ट अ󰏒भ󰏎󰇤या ( 
first order reaction ) कहलाती है | 

    A    →     उ󰊽ाद 

    𝐴
0
                            0                𝑇 = 0  

 𝐴 = 𝐴
0

− 𝑥           𝑥              𝑇 = 𝑡
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य󰏍द 󰏎कसी अ󰏒भकारक पदाथ󰇡 क󰎪 󰇸ार󰏜󰌽क सा󰋭ता मोल है  तथा t sec  
प󰍮ात् इसके x mole 󰏎वयो󰏓जत हो जाते है  तब 󰇸थम को󰏎ट क󰎪 अ󰏒भ󰏎󰇤या 
के 󰏓लए , 

  𝐴 = 𝐴
0

− 𝑥

         ∝  𝑑[𝐴]
𝑑𝑡 [𝐴]1

          𝑑[𝐴]
𝑑𝑡 = 𝑘[𝐴]1

जहाँ , k =  󰇸थम को󰏎ट अ󰏒भ󰏎󰇤या के 󰏓लए वेग 󰏛󰎕रांक      
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अ󰏐भ󰏌󰇤या क󰎪 अधा󰇡यु 

वह समय 󰏓जसके अ󰋥ग󰇡त अ󰏒भकारक क󰎪 सा󰋭ता उसक󰎪 󰇸ारं󰏒भक 
सा󰋭ता क󰎪 आधी रह जाती है। 

शु󰋾 को󰏍ट क󰎪 अ󰏐भ󰏌󰇤या के 󰏒लए अ󰋒󰇡 आयु सू󰇳 

 
󰇸थम को󰏍ट क󰎪 अ󰏐भ󰏌󰇤या के 󰏒लए अ󰋒󰇡 आयु सू󰇳 
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आर󰎷󰏐नअस का ट󰈰रो का 󰏒स󰋒ा󰋥 

● जब अ󰏒भकारक क󰎪 अणुएँ आपस म󰎶 टकराती ह󰎹 तभी अ󰏒भ󰏎󰇤या होती है। 
● अणुओ ंका उपयु󰈷 󰏍दशा म󰎶 टकराना आव󰍴क है। 
● अ󰏒भ󰏎󰇤या समप󰋳 होने के 󰏓लए अणुओ ंके पास इतनी ऊजा󰇡 होनी 

चा󰏍हए ता󰏎क वह स󰏎󰇤󰏑यत संकुल बना सके 
● अ󰏒भकारक के अणु पर󰎙र टकराकर स󰏎󰇤󰏑यत संकुल म󰎶 तब तक 

प󰏋रव󰏐त󰎭त नह󰎰 हो सकते जब तक 󰏎क वह इतनी ऊजा󰇡 वाले न हो क󰎪 
ऊजा󰇡 अवरोध को पार करके उ󰊽ाद म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त हो सके। 

 
देहली ऊजा󰇡 (Threshold Energy):- अ󰏒भ󰏎󰇤या स󰌸󰋳 करने के 󰏓लए 
अणु म󰎶 उप󰏛󰎕त �ू�नतम ऊजा󰇡 को देहली ऊजा󰇡 कहते ह󰎹 

स󰏌󰇤यण ऊजा󰇡 (Activation energy):- स󰏎󰇤यण ऊजा󰇡 ऊजा󰇡 क󰎪 वह 
�ू�नतम मा󰇳ा है जो देहली ऊजा󰇡 से कम ऊजा󰇡 वाले अणुओ ंको 󰇸ा󰌇 
करनी पड़ती है 󰏓जससे ऊजा󰇡 अवरोध को पार कर सके। 

स󰏎󰇤यण ऊजा󰇡 = देहली ऊजा󰇡 -अ󰏒भकारक म󰎶 कुल ऊजा󰇡 
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ऊजा󰇡 अवरोध (Energy barrier):- ऊजा󰇡 अवरोध वह �ू�नतमा ऊजा󰇡 है 
󰏓जसे पार करने के बाद ही अ󰏒भकारक उ󰊽ाद म󰎶 प󰏋रव󰏐त󰎭त हो सकती है, 
ऊजा󰇡 अवरोध कहलाता है। 

ऊ󰎆ा �े�पी अ󰏐भ󰏌󰇤या (Exothermic reaction):- 󰏓जन अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 
उ󰊽ाद 󰏑नमा󰇡ण के साथ ऊ󰎆ा का भी उ󰋇ज󰇡न होता है, ऊ󰎆ा�े�पी 
अ󰏒भ󰏎󰇤याएँ कहलाती ह󰎹। 

ऊ󰎆ाशोषी अ󰏐भ󰏌󰇤या (Endothermic reaction):- 󰏓जन अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ं
म󰎶 ऊ󰎆ा का अवशोषण होता है, उ󰌄󰎶 ऊ󰎆ाशोषी अ󰏒भ󰏎󰇤या कहते ह󰎹। 

आर󰎷󰏐नअस समीकरण:- आर󰎷󰏑नअस समीकरण के अनुसार अ󰏒भ󰏎󰇤या का 
वेग 󰏛󰎕रांक e-Ea/RT के समानुपाती होता है। 

 𝑙𝑜𝑔
10

𝑘 = 𝑙𝑜𝑔
10

𝐴 − 2. 303
𝐸

𝑎

𝑅𝑇

य󰏍द ताप को  से  करने पर दर 󰏛󰎕रांक  से  हो जाएगा तब 𝑇
1

𝑇
2

𝑘
1

𝑘
2

आर󰎷󰏑नअस समीकरण 
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